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ПРОПОЗИЦІЇ ЩОДО КЛАСИФІКАЦІЇ ЗЕНІТНИХ РАКЕТНИХ КОМПЛЕКСІВ 
ЗЕНІТНИХ РАКЕТНИХ ВІЙСЬК ТА ВІЙСЬК ПРОТИПОВІТРЯНОЇ ОБОРОНИ 

СУХОПУТНИХ ВІЙСЬК 

У статті проведено порівняний аналіз класифікації зенітних ракетних комплексів (ЗРК) і зенітних ра-
кетних систем (ЗРС) за дальністю стрільби для частин (підрозділів) зенітних ракетних військ (ЗРВ) Пові-
тряних Сил (ПС) та військ протиповітряної оборони (ППО) Сухопутних військ (СВ) Збройних Сил (ЗС) 
України. Запропонована нова єдина класифікація зенітних ракетних комплексів ближньої дії і малої дально-
сті за дальністю стрільби для ЗРВ ПС та військ ППО СВ ЗС України. Наведено, що зенітні частини (під-
розділи) ЗРВ та військ ППО СВ мають бойові можливості (вогневі, розвідувальні, маневрені тощо) для ви-
конання бойового завдання за призначенням в реальних умовах обстановки, які оцінюються за відповідними 
показниками. Розглянуто показники для оцінки бойових дій зенітних підрозділів ЗРВ та військ ППО СВ 
у системі зенітного ракетно-артилерійського прикриття воєнних об’єктів. 
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Вступ 

Постановка проблеми. Частини (підрозділи) 
зенітних ракетних військ (ЗРВ) Повітряних Сил 
(ПС) та військ протиповітряної оборони (ППО) Су-
хопутних військ (СВ) виконують завдання шляхом 
здійснення зенітного ракетно-артилерійського при-
криття (ЗРАП) воєнних об’єктів. Це – прикриття у 
мирний час як дії чергових сил та воєнний час як 
бойові дії, наприклад, у зоні бойових дій [2; 6]. 

В процесі управління військами використову-
ються різні терміни військового призначення, ско-
рочення та умовні знаки. Однією із основних за-
вдань, що із цього виникає – це щоб не було неодна-
кового, подвійного розуміння понять, скорочень, які 
використовуються в бойових документах Збройних 
Сил (ЗС) України. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В [1] 
наведені основні визначення ЗРАП, але не всі термі-
ни використовуються з тим поняттям, які в них за-
кладені. В [4] наведено основні поняття з теорії та 
практики діяльності ЗС України. В [3; 5] надано 
умовні знаки, які використовуються у військах (си-
лах), а також основні скорочення, які використову-
ються в бойових документах, але вказані не всі умо-
вні знаки та скорочення. 

Метою статті є пропозиції щодо класифікації 
зенітних ракетних комплексів (ЗРК) і зенітних раке-
тних систем (ЗРС), якими озброєні підрозділі ЗРВ та 
військ ППО СВ, а також основних понять та умов-
них позначень. 

Виклад основного матеріалу 

Частини (підрозділи) ЗРВ та військ ППО СВ 
повинні виконувати завдання за призначенням від-
повідно до озброєння, оцінка якого має відповідні 
показники (табл. 1). 

Зенітна ракетна зброя відноситься до ракетної 
зброї класу “поверхня – повітря” і призначена для 
знищення засобів повітряного нападу (ЗПН) проти-
вника зенітними керованими ракетами (ЗКР) [1–2]. 

Існуючі в ЗС Україні підрозділи, що озброєні 
ЗРК (ЗРС), забезпечують частково знищення ЗПН 
противника у реалізованій зоні вогню за типами 
цілей [2; 4; 6]. 

Засоби повітряного нападу та зенітне ракетне 
озброєння і військова техніка мають бойові власти-
вості, які відображаються в тактико-технічних 
характеристиках (ТТХ) (наприклад, розміри зони 
ураження ЗРК тощо). ТТХ визначаються воєнно-
промисловими підприємствами під час полігонних 
випробувань. 

До бойових властивостей ЗРК (ЗРС) відносять-
ся всепогодність, перешкодозахищеність, мобіль-
ність, універсальність, надійність, ступінь автомати-
зації процесів бойової роботи та ін. 

Зенітні частини (підрозділи) мають бойові 
можливості (вогневі, розвідувальні, маневрені то-
що) щодо виконання бойового завдання за призна-
ченням в реальних умовах обстановки, які оціню-
ються за відповідними показниками (табл. 1). 
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Класифікація ЗРК (ЗРС), які мають ТТХ та ха-
рактеризуються бойовими властивостями, за дальні-
стю стрільби надана у табл. 2. 

Класифікація ЗРК (ЗРС), якими озброєні части-
ни (підрозділі) ЗРВ ПС за дальністю стрільби та 
призначенням підрозділяються на ЗРК (ЗРС) даль-
ньої дії (ДД) з дальністю стрільби більше 100 км, 
середньої дальності (СД) з дальністю стрільби від 40 
до 100 км, малої дальності (МД) з дальністю стріль-
би від 12 до 40 км і ближньої дії (БД) з дальністю 
стрільби до 12 км. 

Класифікація ЗРК, якими озброєні підрозділі 
військ ППО СВ за дальністю стрільби та призна-
ченням підрозділяються на ЗРК з дальністю стріль-
би більше 30 км – СД, з дальністю стрільби від 10 до 
30 км – МД, з дальністю стрільби до 10 км – БД. 

Тому виникають труднощі єдиного визначення 
понять тактики зенітних підрозділів ЗРВ та військ 
ППО СВ. 

Пропонується нова єдина класифікація ЗРК БД 
і МД за дальністю стрільби для частин (підрозділів) 
ЗРВ ПС та військ ППО СВ, яка наведена в табл. 2. 

Також, наприклад, умовні знаки на карті під-
розділів ЗРВ ПС та військ ППО СВ як зрбатр „Бук-
М1” та зрбатр „Оса-АКМ” одинакові, тому пропо-
нується нові умовні позначення зенітних підрозділів 
ЗРВ ПС та військ ППО СВ на карті, які наведені у 
табл. 3. 

В Україні здійснюється ППО воєнних об’єктів 
від ударів повітряного противника як сукупність 
ЗРАП, винищувального авіаційного прикриття, роз-
відки повітряного противника, радіоелектронної 
боротьби, заходів взаємодії, управління та забезпе-
чення бойових дій [1; 4; 5]. Нажаль протиракетна 
оборона теоретично можлива, а практично не реалі-
зуємо у зв’язку з відсутністю в Україні сил повітря-
ної та космічної розвідки старту балістичних ракет. 

Зенітне ракетно-артилерійського прикриття 
воєнних об’єктів як вид бойових дій частин (підроз-
ділів) ЗРВ ПС та військ ППО СВ – це дії ЗРВ та 
військ ППО СВ з зенітного прикриття важливих 
державних об’єктів і угруповань військ (сил), у тому 
числі і бойові дії. 

Тому для зенітного прикриття воєнних об’єктів 
створюється угруповання ЗРВ та військ ППО СВ 
(зенітна мобільна вогнева група) як тимчасові вій-
ськові формування різних видів ЗС України та родів 
військ (сил), спеціальних військ і тилу, що розгор-
нуті у бойовій порядок для виконання бойового за-
вдання за призначенням і зведені у систему зеніт-
ного ракетно-артилерійського прикриття воєнних 
об’єктів.  

Система ЗРАП розглядається як сукупність вза-
ємодіючих і одночасно функціонуючих компонент 
(систем зенітного вогню, розвідки, управління, за-
безпечення бойових дій) та елементів (зенітні раке-
тні, зенітні ракетно-артилерійські та інші підрозді-

ли, їх зони виявлення та вогню, рубежі, що реалізу-
ються): 

елементи системи вогню – зенітні підрозділи, їх 
зони вогню (напрямки, рубежі, сектори вогню); 

елементи системи розвідки – підрозділи радіо-
локаційної розвідки зенітних і радіотехнічних час-
тин (підрозділів), командні пункти (КП), пункти 
управління (ПУ) та їх зони виявлення (напрямки, 
рубежі), бойові обслуги;  

елементи системи управління – органи та пунк-
ти управління (КП, тиловий ПУ), підрозділи управ-
ління (зв’язку й автоматизації) та їх зони;  

елементи системи забезпечення – підрозділи за-
безпечення й обслуговування. 

Структура системи ЗРАП як взаємне розташу-
вання її елементів і сукупність зв’язків і відношень 
між ними, що забезпечує цілісність цієї системи та 
здатність підрозділів угруповання ЗРВ та військ 
ППО СВ до виконання бойових завдань з урахуван-
ням змін умов обстановки та стану військ [2; 4; 6]. 

Властивості функціонування системи ЗРАП 
такі: ефективність і стійкість, комуникативність, 
прихованість, адаптивність, ешелонування, шарува-
тість, рефлективність, оперативність, контрольова-
ність. Вони характеризуються показниками, крите-
ріями та нормативами (табл. 1, просторові, часові, 
імовірнісні та ін.) [5]. 

Структура системи ЗРАП як взаємне розта-
шування її елементів і сукупність зв’язків і відно-
шень між ними, що забезпечує цілісність цієї систе-
ми та здатність угруповання ЗРВ ПС і військ ППО 
СВ до виконання бойових завдань з урахуванням 
основних властивостей взаємопов’язаних і взаємо-
діючих систем вогню, розвідки, управління, забез-
печення. Вона повинна бути пристосована до змін 
умов обстановки та стану військ. 

Основні поняття зенітного ракетного призна-
чення графічно відображаються в бойових порядках 
за допомогою умовних позначень і скорочень. Для 
нанесення обстановки на карту використовують 
умовні знаки, які наносяться тонкими лініями, не 
забиваючи топографічної основи карти (схеми) і 
написів на ній. 

В деяких випадках на карту наносяться не тіль-
ки зенітні ракетні дивізіони (батареї) на стартових 
позиціях, а наносяться і бойові машини. Необхідно 
враховувати на якій базі (гусеничній, автомобільній) 
зроблено ЗРК (ЗРС). Приклад, ЗРС С-300ПС зробле-
но на базі МАЗ-543М, тому для позначення бойових 
машин необхідно використовувати умовний знак 
колісний машини (рис. 1, табл. 3) [6]. ЗРК “Бук-М1” 
виготовлено на базі гусеничних машин (ГМ-569, 
577, 579), ЗГРК “Тунгуска-М” – ГМ-352, ЗРК 
“Стрела-10М” – на МТЛБ (багатофункціональний 
тягач), ЗРС С-300В1 – на базі танка Т-80, а ЗРК 
“Оса-АКМ” – на базі БАЗ-5937, тому позначення 
бойових машин є умовний знак колісний машини. 
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Рис. 1. Зенітний ракетний полк в обороні та наступу, що 
озброєний ЗРС С-300ПС на базі МАЗ 543М 

Таблиця 1 
Показники для оцінки бойових дій зенітних підрозділів у системі ЗРАП 

Показники оцінки засобів 
ЗРВ та військ ППО СВ 

Показники оцінки бойових мож-
ливостей підрозділів ЗРВ та 

військ ППО СВ 

Показники оцінки властивостей 
системи ЗРАП 

Бойові властивості ЗРК 
(ЗРС): всепогодність, завадо-
захищеність, мобільність, уні-
версальність, ступінь автома-
тизації, багатоканальність, на-
дійність [1]. 
ТТХ ЗРК (ЗРС):  
максимальна дальність ура-
ження ураження цілей; мініма-
льна дальність ураження цілей; 
максимальна висота ураження; 
мінімальна висота ураження; 
дальність виявлення цілей; 
кількість цільових каналів; 
кількість ЗКР у боєкомплекті 
комплексу; імовірність пора-
ження різних типів цілей у зоні 
ураження; часовий інтервал 
між пусками ЗКР; середня 
швидкість польоту ЗКР на да-
льню межу зони ураження; 
імовірність ураження  цілі (ці-
лей) за стрільбу; транспортабе-
льність ЗРС (ЗРК) різними ви-
дами транспорту; габаритні 
розміри складових елементів 
ЗРК; швидкість руху, запас 
ходу ЗРК; проходимість за 
тоннажністю по мостах;  час 
перенацілювання ЗРК (ЗРС); 
час польоту ракети до точки 
зустрічі з ціллю; середня шви-
дкість польоту ЗКР на дальню 
межу зони ураження; час вияв-
лення цілі; сектор видачі коор-
динат за азимутом. 

Вогневі можливості: розміри 
зони зенітного ракетного вогню; 
кратність перекриття зон вогню, 
що реалізуються; кількість 
стрільб до заданого рубежу; 
щільність вогню; середня ефекти-
вність стрільб; математичне спо-
дівання (МСП) кількості знище-
них ЗПН. 
Маневрені можливості: час пе-
реходу у бойовій (похідній) поря-
док; довжина маршу та час його 
здійснення; глибина колони та час 
її побудови; швидкість руху коло-
ни; можливості подолання пере-
шкод; час підготовки до стрільби. 
Розвідувальні можливості: роз-
міри зон радіолокаційного вияв-
лення, що реалізуються; кратність 
перекриття зон виявлення; часто-
тна діапазоність РЕЗ; висоти та 
швидкість руху цілей; кількість 
цілей, які одночасно оброблю-
ються; якість інформації. 
Можливості з прикриття 
об’єктів: максимальне значення 
сектора прикриття до заданого 
рубежу; максимальне значення 
протяжності суцільного рубежу 
прикриття. 
Можливості з переходу в готов-
ність до бою: час переведення 
підрозділу в готовність до бою; 
підлітний час до рубежу виконан-
ня завдання ПП. 
Можливості з накопичення ра-
кет на стартових позиціях. 

Загальні показники: ступінь до-
сягнення мети ЗРАП; МСП кілько-
сті знищених ЗПН противника; 
МСП кількості воєнних об’єктів, 
які прикритті з імовірністю не 
менш заданої; МСП кількості на-
прямків, на яких забезпечується 
кількість стрільб (щільність вог-
ню) не менше від заданої; МСП 
втрат сил і засобів підрозділів ЗРВ 
та військ ППО СВ; інтегральний 
показник ефективності ЗРАП з 
урахуванням ефективності та ри-
зику.  
Показники системи зенітного 
ракетно-артилерійського вогню: 
Просторові показники: розміри 
зони зенітного ракетного  вогню; 
кратність перекриття зон вогню; 
сектор і протяжність суцільного 
рубежу прикриття об’єкта; взаєм-
ного прикриття підрозділів; розмі-
ри зони оборони від балістичних 
ракет. 
Часові показники: цикл стрільби; 
робітний час обслуги ЗРК; час пе-
резарядження пускових установок 
і підготовки ракет до старту; щіль-
ність зенітного ракетного  вогню 
до заданого рубежу; час приведен-
ня в готовність до бойового засто-
сування сил і засобів; час маневру. 
Імовірнісні показники: середня 
ефективність стрільби; кількість 
стрільб до заданих рубежів, за на-
прямками, висотами, смугами од-
ночасно або за удар;  кількість ці-
лей, що одночасно супроводжу-
ються. 
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Таблиця 2 
Порівнянний аналіз класифікації ЗРК (ЗРС) за дальністю дій 

Зміст ДД, км СД, км МД, км БД, км 
Україна 
ЗРВ ПС 

Війська ППО СВ 
більш 100  

– 
100 – до 40 
більш 30 

40–12  
30–10  

до 12 
до 10 

РФ 
ЗРВ 

Війська ППО СВ 
більш 200  
більш 100 

200 – до 50 
100 – до 30 

50–10 
30–15 

до 10 
до 15 

США (НАТО) 
ЗРВ 

Війська ППО СВ 
більш 100  
більш 100 

100 – до 20 
100 – до 20 

20–10 
20–10 

до 10 
до 10 

Беларусь 
ЗРВ 

Війська ППО СВ 
більш 200  
більш 100 

200 – до 50 
100 – до 30 

50–10 
30–15 

до 10 
до 15 

Пропозиції щодо 
ЗС України:  
ЗРВ ПС 

Війська ППО СВ  
більш 100 
більш 100 

100 – до 40 
100 – до 40 

40 – 10  
40 – 10  

до 10 
до 10 

Таблиця 3 
Позначення ЗРК (ЗРС, ЗГРК) на карті 

– ЗРК (ЗРС) дальньої дальності дії С-200В, на буксирній тязі;

– ЗРК (ЗРС) середньої дальності дії С-300ПТ, на буксирній тязі;

– ЗРК (ЗРС) середньої дальності дії С-300В1, гусеничний;

– ЗРК (ЗРС) середньої дальності дії С-300ПС, колісний;

– ЗРК малої дальності дії “Бук-М1”, гусеничний;

– ЗРК малої дальності дії “Оса-АКМ”, колісний;

– ЗРК малої дальності дії С-125М, на буксирній тязі;

– ЗГРК ближньої дальності дії “Тунгуска-М”, гусеничний;

– ЗРК ближньої дальності дії “Стрела-10М”, гусеничний;

– ЗРК ближньої дальності дії “Ігла” (“Ігла-1”), переносний.

Висновки Умовні знаки, які надані для графічного відо-
браження бойових машин зенітних ракетних ком-
плексів відповідають позначенню того базового ша-
сі, на якому змонтовано відповідне озброєння та 
військова техніка. 

В статті розроблено пропозиції щодо класифі-
кації зенітних ракетних комплексів і зенітних ракет-
них систем, якими озброєні підрозділи ЗРВ та військ 
ППО СВ, а також розглянуті основні поняття та 
умовні позначення. 

Результати проведених досліджень можуть би-
ти корисними штабам частин (підрозділів) зенітних 
ракетних військ та військ протиповітряної оборони 
Сухопутних військ при відпрацюванні бойових до-
кументів при підготовці та веденні бойових дій. 

Тлумачення основних понять зенітного ракет-
но-артилерійського прикриття надані з огляду про-
блемних питань, які найбільше, на думку авторів, 
відповідає тому значенню, що в них закладається, 
показане правильне і помилкове формулювання де-
яких понять. 
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ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПО КЛАСCИФИКАЦИИ ЗЕНИТНЫХ РАКЕТНЫХ КОМПЛЕКСОВ 
ЗЕНИТНЫХ РАКЕТНЫХ ВОЙСК И ВОЙСК ПРОТИВОВОЗДУШНОЙ ОБОРОНЫ 

СУХОПУТНЫХ ВОЙСК 

М.А. Ермошин, А.В. Кулешов, А.В. Коломийцев, Е.И. Ряполов, В.В. Шулежко 

В статье проведен сравненный анализ классификации зенитных ракетных комплексов (ЗРК) и зенитных ракет-
ных систем (ЗРС) по дальности стрельбы для частей (подразделений) зенитных ракетных войск (ЗРВ) Воздушных Сил 
(ВС) и войск противовоздушной обороны (ПВО) Сухопутных войск (СВ) Вооруженных Сил (ВС) Украины. Предложена 
новая единая классификация зенитных ракетных комплексов ближнего действия и малой дальности по дальности 
стрельбы для ЗРВ ВС и войск ПВО СВ ВС Украины. Приведено, что зенитные части (подразделения) ЗРВ и войск ПВО 
СВ имеют боевые возможности (огневые, разведывательные, маневренные и т.д.) для выполнения боевой задачи по 
назначению в реальных условиях обстановки, которые оцениваются по соответствующим показателям. Рассмотрены 
показатели для оценки боевых действий зенитных подразделений ЗРВ и войск ПВО СВ в системе зенитного ракетно-
артиллерийского прикрытия военных объектов. 
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CLASSIFICATIONS OF DIVISIONS ANTIKRAFT MISSILE AND  
ARMIES ANTIDEFENSE OF OVERLAND ARMIES 

M. Ermoshin, О. Kuleshov, О. Kolomiitsev, Ye. Ryapolov, V. Shulezhko 

In the article the compared analysis of classification of zenithal rocket complexes (ZRC) and zenithal rocket systems (ZRS) 
is conducted after distance of firing for parts (subdivisions) of zenithal rocket troops (ZRT) of Aircrafts (A) and troops of air 
defense (TAD) of Ground forces (GF) of Military Powers (MP) of Ukraine. New only classification of zenithal rocket complexes 
of short-range and shorter-range is offered on distance of firing for ZRT ПС and troops of air TAD GF ЗС Ukraine. It is re-
sulted, that zenithal parts (subdivisions) of ZRT and troops of air TAD GF have battle possibilities (fire, reconnaissance, ma-
noeuvre and others like that) for the battle job processing on purpose in the real terms of situation, that is estimated on corre-
sponding indexes. Indexes are considered for the estimation of battle actions of zenithal subdivisions of ЗРВ and troops of air 
TAD GF in the system of zenithal rocket-artillery protection (ZRAP) of military objectives. 

Zenithal rocket-artillery protection of military objectives as a type of battle actions of parts (subdivisions) of ZRT A and 
troops of air TAD GF are operating of ZRT and troops of air TAD GF under the zenithal protection of important state objects 
and groupments of troops (forces), including battle actions. It is resulted, that for the zenithal protection of military objectives 
the groupment of ZRT and troops of air TAD GF (zenithal mobile fire group) as temporal soldiery forming of different types of 
MP of Ukraine and luing-ins of troops (forces), special troops and rear is created, that unfolded in battle order for the battle job 
processing on purpose and erected in the system ZRAP military objectives. The system ZRAP is examined as an aggregate of 
interactive and simultaneously functioning components (systems of zenithal fire, secret service, management, providing of battle 
actions) and elements (zenithal rocket, zenithal rocket-artillery and other subdivisions, their zones of exposure and fire, borders 
that will be realized). Properties of functioning of the system ZRAP (efficiency and firmness, communicative, secrecy, adaptivity, 
echelonment, stratified, operationability, testability) are characterized the brought indexes over, criteria and norms. 

It is considered structure of the system ZRAP as mutual location of her elements and aggregate of connections and rela-
tions between them, that provides integrity of this system and ability of subdivisions of groupment of ZRT and troops of air TAD 
GF to implementation of combat missions taking into account the changes of terms of situation and state of troops. The given 
conventional signs are for the graphic reflection of fighting machines of ZRC (ZRS), that answer denotation of that base under-
carriage, on that it is mounted corresponding armament and military technique of ZRT ПС and troops of air TAD GF. New 
graphic conditional denotations of ZRC (ZRS) and zenithal subdivisions of ZRT are offered A and troops of air TAD GF on to-
pographical maps that is worked off at planning and conduct of battle actions in accordance with Standard of conventional signs 
for the graphic processing of operative (battle) documents. 
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